

27. august 2024 Úpor - deň zameraný na sóju, jej pestovanie a udržateľnosť bez GMO.

Pozvánka na 6. ročník Celoslovenského dňa poľa sóje

Východoslovenská nížina ako centrum pestovania sóje bude aj tento rok hosťiteľom celoslovenského dňa pestovateľov sóje. Akcia, ktorá za 9 rokov svojej existencie ďaleko presiahla rámec klasického dňa poľa. Okrem propagácie samotného pestovania sóje, agrotechniky a predstavenia strojov sme sa posunuli k otázkam udržateľnosti, tvorbe pridanej hodnoty a dosiahnutiu cieľa byť v pestovaní a spracovaní sóje sebestační v rámci Slovenska.

Od roku 2011, keď bolo vysiatych 19,60 tis. ha plochy sójou, až do roku 2015, keď sa táto plocha zväčšila na 43,40 tis. ha, bolo zaznamenané každoročné zvyšovanie vysiatych plôch. V roku 2016 však plocha osiatej sóje radikálne klesla na 34,90 tis. ha. Zväz výrobcov krmív, skladovateľov a obchodných spoločností (ďalej len ZVKSOS) prišiel s riešením tejto neutešenej situácie. Na podnet vtedajšieho predsedu p. Uhríka a podpredsedu p. Antona Zsiga vznikla myšlienka zorganizovať Celoslovenský deň poľa sóje práve v kolíske pestovania sóje na Východnom Slovensku. Spojili sa so spoločnosťou Agrotrade Group, spol. s r. o. Rožňava a v roku 2016 spoločne zorganizovali prvý ročník na pozemkoch AT ZEMPLÍN v Dúbravke.

Od roku 2016 až do roku 2023 sa počet spoluorganizátorov stále zväčšoval, pretože pestovanie sóje v našich podmienkach má veľký potenciál, o čom svedčia aj narastajúce výmery osiatych plôch sóje (v roku 2023 až 50,15 tis. ha). Vďaka iniciatívnej skupine partnerov akcie, už spomenutého ZVKSOS, spoločnostiam Agrotrade Group Rožňava, Gamota JR, spol. s r. o., a Saatbau Slovensko, s. r. o., sa v roku 2017 podarilo presadiť finančnú podporu na pestovanie sóje ako bielkovinovej plodiny, zaradenie sóje do tzv. „Zelenej nafty“ a špeciálnej plodiny na jednoduchšie získanie

podporných schém. Vyvrcholením tohto snaženia bolo podpísanie dokumentu medzi Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky a ZVKSOS s názvom „Memorandum o spolupráci v oblasti bielkovinovej sebestačnosti a dobrovoľnej schémy označovania potravín a krmív, výrobkov poľnohospodárskej prvovýroby vyrobených bez použitia geneticky modifikovaných organizmov č. 371/2018/MPRVS-510“ zo dňa 24. februára 2020 a následne vytvorenie pracovnej skupiny na základe Štatútu pracovnej skupiny v oblasti bielkovinovej sebestačnosti a dobrovoľnej schémy označovania potravín a krmív, výrobkov poľnohospodárskej prvovýroby vyrobených bez použitia geneticky modifikovaných organizmov, uverejnenom vo Vestníku dňa 25. januára 2021. Nasledujúce tri roky boli poznačené pandemickými opatreniami a naše snahy o ďalšie aktivity sa museli až do roku 2023 utlmiť. Ale minuloročný 5. ročník Celoslovenského dňa poľa sóje, ktorý sa uskutočnil v Úpore, nás presvedčil, že musíme v týchto snahách pokračovať. A preto sme sa v roku 2024 rozšírili o ďalších spoluorganizátorov. **Tento rok Vás srdečne pozývame na 6. ročník, ktorý sa uskutoční dňa 27. 8. 2024 na pozemkoch hosťiteľskej spoločnosti MoVeEr, s. r. o. v Úpore od 9:30 hod.** Hlavným garantom akcie je



Privítanie účastníkov Celoslovenského dňa poľa sóje Úpor 2023, 8. septembra.

ZVKSOS, Gamota JR, spol. s r. o. – najväčší spracovateľ NON GMO sóje na Slovensku s kapacitou spracovania až 60 tisíc ton sóje, Agrotrade Group, spol. s r. o. Rožňava – jeden z najvýznamnejších predajcov strojov pre poľnohospodárov s viac ako 30-ročnou históriou a zakladateľ myšlienky zdravých potravín z vlastných fariem až na stôl spotrebiteľom, a koordinátor Združenia FARMFO-ODS, Roľnícka spoločnosť, a. s. Bottovo – dlhoročný výrobca osív obilnín, strukovín, olejní, tráv a ďalších plodín s vlastnou rastlinnou výrobou a chovom dojníc a oviec, IPK AGRO, s. r. o. – rodinná firma s viac ako 25-ročnými skúsenosťami s pestovaním sóje na Slovensku, ktorá sa zameriava na výrobu osív sóje a obilnín vo svojom novom závode v Sečovciach vybavenom špičkovými technológiami na čistenie a morenie osív, a v neposlednom rade SAATBAU Slovensko, s. r. o. – spoločnosť, ktorá už viac ako 70 rokov spája kvalitu, šľachtenie rastlín, výrobu osív a ich distribúciu. A to všetko pod záštitou Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky a Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory.

Hlavnou myšlienkou akcie je, aby zdravá a kvalitná sója, ktorú vieme na Slovensku dopestovať, bola aj na Slovensku v našich slovenských podmienkach spracovaná a využívaná v slovenských chovoch. A potraviny, ktoré vyprodukujú naši poľnohospodári, aby sa preniesli do našich obchodov, do každej slovenskej domácnosti v podobe zdravých, udržateľných a cenovo dostupných potravín. Vieme byť sebestační v produkcii sóje, vieme si sóju dopestovať, nepotrebujeme dovážať geneticky modifikovanú sóju z druhej strany zemegule. Ďalším, nemenej dôležitým faktorom pestovania sóje na Slovensku je aj fakt, že vieme týmto spôsobom znižovať uhlíkovú stopu a tým zamedziť otepľovaniu krajiny. A k tomu potrebujeme súčinnosť pestovateľov, výrobcov, Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR a v neposlednom rade spotrebiteľov a pestovateľov, ktorí sú v tomto reťazci najdôležitejší! Spoločnými silami hľadáme najefektívnejší, vysoko prosperujúci reťazec od výroby osiva až po konzum.

Tešíme sa na Vás na 6. ročníku Celoslovenského dňa poľa sóje 2024 už 27. augusta 2024 v Úpore!
Zuzana Ďuricová

pod záštitou:

POZVÁNKA



Zväz výrobcov krmív, skladovateľov a obchodných spoločností, MoVeEr s.r.o., AGROTRADE GROUP spol. s r.o., SAATBAU Slovensko s.r.o., IPK AGRO s.r.o., Gamota JR s.r.o. a Roľnícka spoločnosť a.s. Bottovo
Vás pozývajú na 6. ročník podujatia:

Celoslovenský deň poľa sóje



PROGRAM PODUJATIA:

9:30 – 10:00

- Prezentácia účastníkov a poľné raňajky.

10:00 – 10:30

- Privítanie účastníkov, predstavenie organizátorov a najdôležitejších myšlienok Dňa poľa.
- Predstavenie úspechov/neúspechov pri presadzovaní hlavnej myšlienky Dňa poľa, podpory pestovateľov sóje zo strany ministerstva, vízie na ďalšie roky, certifikácie pestovateľov a spracovateľov v projekte "Vyrobené bez použitia GMO", uhlíková stopa - prečo pestovať a spracovať na Slovensku.
- Vývoj svetových cien a obchodných podmienok na Slovensku od slovenských spracovateľov a obchodníkov pre našich farmárov.

10:30 – 11:30

- Prehliadka odrodových pokusov sóje spoločnosti SAATBAU Slovensko s.r.o, IPK AGRO, Roľnícka spoločnosť a.s. Bottovo a GAMOTA J.R. Agrotechnické informácie - skúsenosti ovplyvňujúce najefektívnejšie pestovanie sóje.

11:30 – 12:30

- Praktické predvádzanie poľnohospodárskych strojov a technologických liniek pri poľných prácach, doprave a nakladaní s možnosťou vyskúšania budúcimi užívateľmi priamo pri nasadení.

12:30

- Obed, hodnotná tombola, kultúrny program.

klúčovej plodiny pre možnosť vyhlásenia Slovenska bez GMO

Kedy?

27. 08. 2024

Kde?

Zemplínska Nová Ves - Úpor

GPS: 48.58403, 21.69257
okres Trebišov,
pozemky spoločnosti MoVeEr s.r.o.

Partneri a sponzori:



MoVeEr s.r.o.

Mediálni partneri:



Na akcii bude zhotovovaný foto a video materiál, ktorý bude použitý na propagačné účely organizátorov. Pre viac info kontaktujte agrotradegroup@agrotradegroup.sk.